# 200死有婦孺

敘利亞前日發生自內戰爆發以來最嚴重空襲。哈勒法耶鎮 家麵包店遭政府軍戰機轟炸,據報當時有近千人排隊買麵包。 有目擊者聲稱,或多達200人身亡,當中不乏婦孺。反對派 稱,今次轟炸是政府軍報復。敘國官媒稱,空襲由「武裝恐怖 組織」發動,指責反對派嫁禍政府軍。

聯合國敘利亞危機特別代表卜拉希米前日在敘國展開為期兩 日的訪問,空襲令此行蒙上陰霾。卜拉希米昨日會晤敘總統巴 沙爾後表示,敘國情況仍令人擔憂,暗示談判無進展。

### 炸斷兒童雙腳 道路不通礙救援

現場影片顯示,轟炸過後,大量屍體被堆放在麵包店的瓦礫 旁,旁邊建築物牆身焦黑。另有影片顯示,有受傷民眾在瓦礫 中呼救,其他人急忙挖掘,亦有兒童被炸斷雙腳,倒臥路中 心,更有民眾用外套裹起被炸剩一半的遺體離去,場面觸目驚 心。

雖然84名死者已下葬,但現場還有至少25具遺體。因道路不 通,醫院人員難以前往麵包店救援,估計傷亡數字仍會上升。 有哈馬地區激進分子指,反對派佔領哈馬郊區的哈勒法耶鎮 後,政府就鎖定當地人潮聚集的地方為炮轟目標。

反對派表示,自去年3月爆發內戰後,超過4萬人死於戰禍, 其中逾700人是巴勒斯坦人,位於首都大馬士革南部的巴人難 民營亦曾遇襲。現有近49萬巴人居於敘國,新聞部長祖阿比早



前呼籲,境內所有巴人難民營不應介入政府軍與反對派之間的 衝突。

### 毒氣彈襲霍姆斯6死

有人權組織稱,政府軍早前在霍姆斯市中心以毒氣彈攻擊反 對派。反對派吸入毒氣彈釋出的無味白煙後,出現噁心、劇烈 頭痛等症狀,6人死亡。據稱毒氣彈並非生化武器,但未知是 否國際禁用。俄羅斯外長拉夫羅夫昨稱,不相信敘國會出動生 化武器對付反對派,指這將是「政治自殺」。俄國仍是敘國主 要盟友,曾三度阻止聯合國安理會制裁敘國。

■美聯社/法新社/路透社

遭軍方轟炸,慘成廢墟,死傷人數 大屠殺的回憶。可以說,是次是巴

哈馬位於敘國中部,是眾多遜 尼派穆斯林的聚居地,叙第四大 客行弒。1982年,阿薩德與其弟 派遣坦克、特種部隊及炮兵包圍 哈馬,瘋狂屠殺近4萬人,舉世震 重創巴沙爾,結果迫使他效仿其父

血債血償法則在阿拉伯部族主義 卻忘了在「阿拉伯之春」 世界中存在已久,是統治者信仰的 絕對威權,在像敘國這樣的「你死 畏的赴死精神,加上哈馬 我活」部族環境中,你要不把人幹 掉,就换别人把你幹掉:「令人愛 不如令人怕,令人怕比令人爱安全 得多。」美國《紐約時報》著名記 戰久拖不絕的根本原因。

國內部不同部族之間,以及阿拉伯

沙爾對其父、前總統阿薩德「哈馬 政權,哈馬可謂一顆極具威脅的

若反對派再往哈馬推進,甚至控 鼓舞下,反對派有着大無

「哈馬法則」正是敍內



俄羅斯總統普京昨到訪印度,是今年5月再任總 統以來首次出訪該國。俄羅斯國防工業部表示,普京訪問期間將與 印度簽署逾75億美元(約581億港元)軍售合同。分析指,印度過去是 俄國軍備的傳統大客,普京此行是希望鞏固印度軍售市場,同時打 造印度為俄國在南亞戰略的支撐點。

**F** 度是亞洲第三大經濟體,亦是 全球最大軍備進口國,計劃未 來10年斥資近1,000億美元(約7,751億港 元)升級其前蘇聯時代軍備,以抗衡日 漸強盛的中國。俄印今次軍售協議包 括42架蘇-30MKI戰機,以及戰機引擎 的長期供應協議。消息指,俄國亦將 向印度推銷新式BMP-3步兵戰車,以 取代印軍過時的BMP-1和BMP-2戰

## 專家:印炒作中國威脅論

中國外交學院教授蘇浩指,印度近 年大力發展軍事力量,一方面是應對 巴基斯坦的威脅,鞏固南亞地區霸主 地位,另一方面是炒作中國威脅論, 希望藉此提升對美國等大國的戰略利 用價值,提高國際地位。分析指,俄 國除賺錢外,亦希望將印度打造成南

亞戰略的支撐點。

## 俄印貿易額料775億新高

普京訪印前在《印度教徒報》撰 文,表示「深化俄印友好關係是俄國 的重要外交政策」,並形容兩國於2000 年共同發表的戰略夥伴宣言,為兩國 關係邁出歷史性一步。文中提及,俄 印今年雙邊貿易將達至破紀錄的100億 美元(約775億港元),期望2015年可翻

倍至200億美元(約1,550億港元)。 普京昨與印度總理辛格舉行會談, 舉行俄印擴大會議。但由於新德里因 日前一宗輪姦案爆發大規模示威,作 為外交會談場所的海得拉巴宮更被民 眾重重包圍,兩人為安全計臨時改往 辛格的官邸會面。普京昨日亦分別會 晤總統慕克吉及部分資深國會議員。

■法新社/路透社/英國廣播公司



## 印購武捨俄取歐美

印度約六成軍購均來自俄羅斯,但近年新德 里政府日益不滿俄方軍備品質、價格以至交貨 進度,慢慢轉向美國及法國等西方國家,令決 心重建全球軍事影響力的俄國響起警號。分析 指,俄國失去利比亞這個長期客戶,以及敘利 亞前景未明朗下,更不願失去印度這個大客。

中國社會科學院俄羅斯東歐中亞研究所研究 員姜毅表示,俄國國防工業是普京爭取政治支 持的重要因素,維持俄國在環球軍火市場地位 對其往後的執政尤其重要。但分析指,印度軍

備市場競爭劇烈化,俄國要保持市佔率必須改 善服務質素,特別是售後服務。

印度對俄方近十年多宗軍售經常延遲交貨非 常不滿,如原定2008年8月交貨的航空母艦,拖 了數年仍未出廠,今年更因引擎嚴重故障,再 押後到明年底交貨。

印軍「捨俄取歐美」的傾向近年愈見明顯, 如上月將價值14億美元(約108.5億港元)重型直升 機合約批給波音公司。

■美聯社/路透社

## 反輪姦示威引爆衝突 辛格籲民眾冷靜

姦案,觸發連日大規模示威,市內多個地鐵站 關閉,交通幾乎癱瘓。示威更演變成暴力衝 突,警方施放催淚彈驅散人群,並封鎖部分政 府建築物所在地區。總理辛格昨呼籲示威民眾 冷靜,強調暴力無助解決問題。

辛格形容輪姦案疑犯「罪大滔天」,理解民眾 表達的憤怒與悲傷,並承諾採取一切措施,保 障女性安全,並為受害者帶來公義。事件令印

因帕爾一名電視記者前日更被試圖控制場面的 警察射殺,據悉5名相關警務人員正受查。

事發於今月16日,23歲受害人與男友看電影 後,乘巴士回家途中遭車上6名男子毆打及輪 姦,其男友亦被圍毆。施襲者其後將兩人衣服 剥光並丢出車外,受害女生目前情況好轉,但 仍危殆。6名疑犯已被捕,民眾要求政府處決疑 犯及懲治失職官員。

日本候任首相安倍晉三前日促請日本央行採 取措施,抗衡各國政府爭相令自國貨幣貶值的 舉措,保護日本利益。市場分析師憂慮,日本 此舉恐掀起全球貨幣大戰。

安倍在電視專訪提到美國聯儲局持續印鈔, 指全球央行爭相印鈔救經濟和提振出口下,日 圓升值將無可避免,日本必須對抗這個趨勢。 安倍表示,美元兑日圓維持在90日圓水平,才 有助日本出口商獲利,是迄今對日圓價位最明

安倍多番要求央行將通脹目標設在2%,並揚 言不惜修改《日本銀行法》迫使央行就範,拖 累圓匯昨繼續下跌。花旗銀行駐新加坡亞洲外 匯策略小組主管埃爾默認為, 圓匯未來將繼續 走弱,美元兑日圓很可能如安倍所願,跌至85 至90日圓的水平。

據悉安倍屬意施壓日央行採取更積極寬鬆貨 幣政策,包括無限額寬鬆。花旗銀行首席外匯

策略師高島修警告: 「貨幣寬鬆政策本身不 構成問題,但與貨幣 貶值掛鈎,恐被視為 以鄰為壑政策。」環 球經濟專家亦警告, 各國大打貨幣貶值 戰,將令國際緊張關 係升級。



### 傳邀川口任外相 加入TPP制華

日相野田佳彦明日會帶領內閣總辭,並由安 倍組閣,政權正式交替。消息指,安倍將起用 前外相川口順子(見圖)出任新外相一職,新 政府亦有意加入「泛太平洋戰略經濟夥伴關係 協定」(TPP),為美國總統奧巴馬「重返亞太」 提供關鍵助力,抗衡中國。

■彭博通訊社/《華爾街日報》

消

美國在昨日平安夜再發 生槍擊事件,紐約州韋伯 斯特鎮有消防員昨晨接報 有民居起火,到場後懷疑 被神秘槍手伏擊,至少兩 名消防員中槍死亡。另有 數人據稱也遭槍擊,但具 體傷亡仍未證實。槍擊案 再次震驚美國,警方正全 力追緝槍手下落。

當日清晨6時前,消防員 抵達起火現場後開喉灌 救,之後突被子彈打中, 兩名消防員倒地,其餘消 防員急忙撤出現場。火勢 因而不受控制,波及另一 家房屋。警方其後到場調 查,派特警隊到場戒備, 並疏散起火地區附近居

> ■美國廣播公司/ 《每日鏡報》

英國傳媒前日報道,正在阿富汗服役 的英國哈里王子,日前駕駛阿帕奇戰鬥 直升機出外執勤時,成功擊殺一名塔利 班頭目。英軍否認報道,有軍事專家擔 憂,哈里或因此遭報復,危及他及隊友 安全。有當地軍閥早前懸紅2.5萬英鎊 (約31.4萬港元)取哈里首級,專家料賞金

據報哈里當時為直升機副機師,隨小 隊在赫爾曼德省追蹤一名塔利班頭領, 然後發射「地獄火導彈」將其擊斃。英 媒引述消息指,國防部對情報外洩感到 憂慮。哈里完成執勤後,預定於下月返 ■法新社/路透社/《每日鏡報》

## 美股早段跌37點



聖誕假期前「財政懸崖」談判 停滯,投資者情緒悲觀,拖累美 股在平安夜半日市的早段走勢偏 軟。道瓊斯工業平均指數昨早段 報13,145點,跌45點;標準普爾

歐股平安夜同樣提早收市,英國富時 100指數收報5,954點,升14點;法國CAC 指數報3,652點,跌8點;德國股市休市。

「財崖」危機增大,市場避險需求上 升,導致美債奇貨可居。彭博數據顯 500指數報1,426點,跌3點;納斯 示,美國一級交易商供應聯儲局的美債 達克綜合指數報3,012點,跌8 大減,華爾街持有的美債總量則比3月份 增逾一倍。 ■路透社/彭博通訊社